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Kisebbségek 
és honvédelem.
Irta: Lukács György

A főhatalmak és a mi utódál­
lamaink között létrejött azon 
nemzetközi szerződések, amelye­
ket általában kisebbségi szerző­
déseknek szokás nevezni, megál­
lapítják a kisebbségek jogait s 
arra kötelezik az utódállamokat, 
hogy tiszteletben tartsák ezeket 
a kisebbségi jogokat. E végből ki­
mondják, hogy a rendelkezésekkel 
ellenkező törvények, avagy kor­
mányzati rendelkezések semmi­
sek és hogy ezeket a szerződé­
ses rendelkezéseket az utódálla­
mok alaptörvényeik közé kötele­
sek iktatni. Egyúttal a szerződé­
sek az utódállamoknak kisebb­
ségeikkel szemben fennálló ezen 
kötelezettségeit nemzetközi érde- 
ktieknek nyilvánítják és a ki­
sebbségek jogait nemzetközi vé- j 
delem alá helyezik.

A gyakorlatban — sajnos tud- i 
juk — mindezek a rendelkező- ( 
sek végrehajtatlanok. Az utód- i 
llamok fogyatékosán, vagy egy- i 
általában nem vették fel alkot- j 
mánytörvényeik közé a kisebb- | 
ségi szerződéses rendelkezéseket,
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lett, azaz a jogok egyidejtileges 
megadásával és a jogokban való 
megvédéssel együttesen lehet ér­
telme, arra álljon itt egy ekla­
táns példa.

Hogyan lehet a katonáskodás! 
kötelezettséget azoktól a kisebb­
ségekhez tartozóktól megköve­
telni, amely kisebbségeknek szer­
ződésileg kötelezett jogai elko­
boztalak? Hát lehet-e józan ér­
telemmel attól a pária magyar­
tól, aki semmiben sem élvezi a 
cseh, vagy román állam védel­
mét, támogatását, hanem min­
denben csupán sújtó karját érzi, 
lehet-e attól azt követelni, hogy 
életét és vérét áldozza azért az 
államért, amely őt elnyomja, ül­
dözi, legelemibb emberi és nem­
zeti jogaiból kiforgatja? Hogyan 
lehet a jogtalantól, a hazátlantól, 
az úgynevezett haza védelmét

követelni? Hát nem őszintébb 
volt-e a középkori jobbágyrend­
szer? Igenis, a jobbágyságnak 
nem voltak jogai, vagy csak mi­
nimális jogai s a jogok teljessé­
gét csupán a kiváltságosak, a 
nemesek élvezték. De a becsüle­
tes középkor nem is követelte a 
jobbágytól a haza védelmét. A 
honvédelem, a katonáskodás kö­
telessége kizárólag a kiváltságo­
sokra, a nemességre, a rendekre 
háramlóit.

Nem becsületesebb, nem őszin­
tébb eljárás volna-e az utódálla­
moktól, amelyek a kisebbségeket 
jogtalan páriákká degradálják, 
ha ezeket a jogtalan páriákat 
nem kényszeritenék a katonásko­
dásra? Ha lábbal tiporják a ki­
sebbségek jogait az utódállamok, 
legalább ne kényszerítsék ezeket 
a lealázott kisebbségeket mosto­

hájukért való véráldozatokra.
Mentsék fel őket a katonásko­

dás kötelezettsége alól. A sa­
nyargatásokkal már amúgy is 
középkori állapotokat teremtettek 
az utódállamok. De ha már a 
visszafejlődés útjára léptek, ha 
haladnak hátrafelé a középkorba, 
legalább kövessék a középkort 
abban a becsüjetes eljárásában 
is, hogy a jogtalantól nem kí­
vánta a hon védelmét.

Vagy ha már a becsületes el­
bánás nem bir vonzóerővel az 
utódállamokra, nem hallgatná­
nak-e az okosságra? Nem oko­
sabb volna-e a jogtalan kisebb­
ségeket önként mentesíteni a ka­
tonai szolgálat alól, még mielőtt 
azok alkalomadtán megtagadják 
annak teljesítését? Mert minden­
nek vége szakad egyszer, még a 
türelemnek is.

Vasárnap nyílik meg családias 
keretek közt a tagok részére Baja 
város legszebb egyesületi székháza.
Az ünnepélyes megnyitó nyáron lesz minden társa­
dalmi réteg bevonásával. — A Kereskedő Ifjak Egye- 

sőt sok esetben az ezen nemzet- j sületének nagyszabású közgazdasági és kulturális
programja. — Magántisztviselőnők is tagjai lehetnek 

az Egyesületnek. — A könyvtárat is kibővítik.
közi rendelkezésekkel egyenesen 
ellenkező rendelkezéseket foglal­
tak törvénybe. De még azokat a 
határozmányokat is nap-nap mel­
telt megszegik, amelyeket híven 
iktattak be törvényeikbe. A nem­
zetközileg megállapított kisebb­
ségi rendelkezések rendszeres 
megsértését és semmibe vételét 
főleg az teszi lehetővé, hogy a 
nemzetek szövetsége egyáltalában 
nem gyakorolja a reá bízott fel­
ügyeletet, egyáltalában nem fog­
lalkozik a kisebbségek megsér­
tett jogainak védelmével, hanem 
legfőbb gondja ezen a téren, — 
csak erre ér reá, egyébre nem — 
hogy folyton a kisebbségek loja­
litás! kötelességeit hangsúlyozza, 
teljesen megfeledkezve arról, 
hogy ezek a lojalitást kötelessé­
gek, — amelyekről egyébiránt a 
kisebbségi szerződések egyálta­
lában néni emlékeznek meg — 
viszonosak, t. i. ellentételük van 
s az ellentétel az, hogy a kisebb­
ségek jogait is tiszteletben tart­
sák.

Hogy a lojalitás! kötelezettsé­
geknek csak viszonyosság mel-

Időnként cikkek, híradások je­
lentek meg a Független Magyar­
ság hasábjain arról, hogy milyen 
stádiumban van az az építkezés, 
amelynek az volt a komoly ren­
deltetése, hogy a másfél évtize­
des pauza után felveendő egye­
süli élet kereteinek elhelyezésére 
állandó otthont adjon a Bajai 
Kereskedő Ifjak és Magántiszt­
viselők Egyesülete részére. Az 
Egyesület uj otthona a Katona 
József utcában lesz a Sándor 
László vasúti vendéglős tulajdo­
nát képező egykori gőzfürdő tel­
kén, ahol az Egyesület részére 
nagyszabású építkezéseket foga­
natosított a telektulajdonos, mi­
után az Egyesület szerződésileg 
15 évre nyert itt uj otthont.

Az őszi és téli építkezések 
után az elkészült helyiségeket 
mesterséges utón — fűtéssel — 
kiszáritották s vasárnap, március 
3-ikán fogják átadni egyszerű, 
meghitt családi ünnepség kere­
tében az egyesület tagjai részére

! használati célokra, vagyis vasár- 
! naptól kezdve megindul a moz- 
I gaimas egyesületi élet az uj 
I klubban.
j Ez alkalommal tudósítónk fel­

kereste Klein Emilt, a Bajai Ke- 
! reskedő Ifjak és Magántisztvise­

lők Egyesületének elnökét, azon 
: célból, hogy tájékoztasson ben- 
■ ntinket a vezetése alatt álló egye- 
j sülét jövőbeli terveiről. Klein 
1 Emil elnök a következőkben in- 
I formálta a F. M.-t:

— Kitartó, hosszas és küzdel­
mes munkánk végcéljához köze­
ledik. Úgy tervezzük, hogy már­
cius 3 ikán átadjuk az Egyesület 
helyiségeit hivatásuknak. Az egye­
sületi tagok igen nehezen várták 
ezt az időt, nagy hiányát érezték 
annak, hogy immár 15 év óta 
hajléktalanok voltak; a társa­
dalmi érintkezés teljesen szüne­
telt az alkalmazottak között, ezen 
idő alatt igen sokat mulasztot­
tunk. Ezért most fokozottabb te­
vékenységgel akarjuk a mulasz­

tásokat pótolni.
- Céltudatos programot dol­

goztunk ki, amelyet minden tö- 
■ rekvésünkkel igyekszünk keresz- 
; tülvinni. Megindultak a tárgya­

lások rendszeres kereskedelmi 
j szaktanfolyam létesítése iránt;
I idegen nyelvek, gyorsirászat s a 

gépírás állandó tanítására kur­
zusokat fogunk rendezni, ezen­
kívül közgazdasági és kereske­
delmi tárgyú liceális előadások 
sorozatával alkalmat akarunk 
nyújtani tagjainknak az általános 
művelődés fokozásához. Mind­
ezeket díjmentesen, vagy a tagok 
részéről minimális dijak hozzá­
járulásával akaijuk megvalósítani. 
Nagy anyagi áldozatot követel 
még az is tőlünk, hogy könyv­
tárunknak a modern irodalom 
termékeivel való felújítása ha- 
lasztkatatlan, mert 15 év óta 
ezen a téren nem pótolhattunk 
semmit. Sajnos, beismerem, hogy 
ezen kulturtörekvéseink megva­
lósításához gyengék vagyunk és 
ezért Baja város ragyrabecsült 
társadalmát fogjuk felkérni, hogy 
mint pártoló tagok támogassák 
Egyesületünket.

— Szakítottunk a régi rend­
szerrel, alapszabályainkat oda 
módosítottuk, hogy a női ma­
gántisztviselők is tagjai lehetnek 
Egyesületünknek. Ily irányú fel­
hívásunk szép eredménnyel is 
járt, mert nagyon sokan, eddig 
15-an jelentkeztek a tisztviselő-

Sárcipőt, I Tavaszi kötöttáru-újdonságok
leszállított áron árusítunk | női kabátok, mellények. Cardlgnnok beérkeztek, nagy választékban
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hölgyek közül az Egyesületbe 
való belépésre. Modern a mai 
kor igényeinek megfelelő kényel­
met nyújtó klubbhelyiség és gyö­
nyörű nyári kerthelyiség fog a 
tagok rendelkezésére állni, ahol 
tagjaink fejlettebb társadalmi éle­
tet élhetnek. Gondoskodunk a 
tagok nemesebb irányú szóra­
kozásáról és bizzunk abban, 
hogy Egyesületünk minden vo­
natkozásában a hozzá fűzött re­
ményeknek meg fog felelni s be 
fogja tölteni azon komoly hiva­
tását, hogy Baja város kereske­
delmének művelt és tanult utó­
dokat neveljen.

— Az ünnepélyes megnyitás­
hoz meg fogjuk hívni Baja város 
úri társadalmát, de ezt későbbi 
idő pontra vagyunk kénytelenek 
halasztani, mert egy része a be­
fejező munkáknak csak a nyár 
folyamán lesz kivitelezhető.

— Egyelőre ennyi az, amit 
ma önnel közölhetek. Ígérem 
azonban, hogy a jövőben 
ven be fogok számolni 
hogy mennyiben sikerült 
vésőiket megvalósitani.

is in­
airól, 

törek-

Március 15-ikén esle hat óra­
kor a Kereskedő Ifjak klubhelyi­
ségében hazafias ünnepséget ren­
deznek a tagok és a nagy kö­
zönség részére Az ünnepély szó­
noka Legányi Dezső, az áll. fiú 
felsőkereskedelmi iskola igazga­
tója lesz, aki a nap jelentőségét 
fogja méltatni, mint a magyar 
nemzeti regenerálódás első állo­
mását.

Március 17-ikén tartja az uj 
székházban évi rendes tisztújító 
közgyűlését az egyesület evvel a 
napirenddel: 1. Elnöki jelentés. 
2. Pénztárnoki jelentés. 3. jegy­
zői jelentés. 4. Számvizsgálói 
beszámoló. 5. Tisztujilás.

A Kereskedő Ifjak Egyesülete 
békében mindig előkelő ténye­
zője volt a bajai társas életnek 
és társadalmi életnek és társa­
dalmi mozgalomnak: reméljük, 
hogy az agilis és körültekintő 
mostani elnök vezetése alatt ha­
marosan visszaszerzi azt az elő­
kelő pozíciói, amit egykor elfog­
lalt. Az egyesület kitűnő elnöke 
által adott program olyan széles 
horizontú, olyan bő skálájú, ami­
vel egyetlen más bajai Egyesíiiet 
sem rendelkezik. Bizton hisszük, 
hogy az egyesület tagjai szíve­
sen fogják felkeresni saját klub­
jukat, ahol hasznos és kellemes 
órákat tölthetnek és az ilyen 
szerteágazó érdekeltségű kultur- 
program után jogosan várható el 
az is, hogy a nagyközönség is 
megértéssel, szimpátiával fogja 
támogatni ezt a friss és lendü­
letes egyesületet, amely arra hi- 
vatolt, hogy a kereskedelem szá­
mára megfelelő és lankadatlan 
energiájú utánpótlást termeljen ki.

Díszes cement-, márványmo­
zaik lapokat, lábazatokat és 
műkó'-siremlékeít a legjobb és 
legszebb kivitelben, állandóan 
nagy választékban ajánlja

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

Hozzászólás
a Sugovica-kotrás 

kérdéséhez.
Irta: Abonyl József mérnök.
Fehér jenő kollégám a Füg­

getlen Magyarság f. hó 23-iki 
számában megjelent cikkében 
teljes alapossággal mutatta ki 
azon elgondolásnak tarthatatlan­
ságát, amely szerint Willmann 
János kartársam a drága kotrás 
helyett olcsó vízmosással kívánta 
a Sugovicdt kitisztittatni. Ezzel 
az egész ügy befejezést is nyer­
hetett volna a „Bajai Újság" f. é. 
24-iki számában újabb cikk nem 
jelenik meg, melyben Wilimann 
kartársam eredeti tervéhez ra­
gaszkodik.

Ez készleteit arra, hogy az 
ügyhöz én is hozzászóljak, hi­
szen a kérdés mindnyájunkat ér­
dekel.

: A hydraulika valóban az a
tudomány, melynél a szürke el­
mélet kullogva követi a tapasz- 

; talatot. Egy jó — a sablontól el- 
| térő eszmének a kivitele épen itt 
i vezethet nagy megtakarításokra, 

vagy dúsan gyümölcsöző befek- 
| tetősekre. Az a fölvetett idea 
j azonban alapjában hibás, amely 
; szerint a Sugovica fenekén kom­

pakt tömegben lerakódott isza- 
j pót — még ha azt egy cunette- 

el fárkocska) vagy akár 2 3 
: méter fenékszélességű árokkal 
, föllazítjuk is a Duna vizének 
1 energiája ki fogja mosni. Ott bi- 
' zony nem működik egyéb erő, 

mint a Sugovicába kerülő — ki- 
lóméterenkint mintegy 4 cm esésű 
víznek tömege és sebessége, 

j amely ezt a munkát elvégezni 
1 nem képes. Olyan ez, mint hogy 

ha egy 2 méter magas kocka 
; fenekébe 2 cm. átmérőjű lyukat 
I fúrunk és azt bedugaszoljuk. A 
I dugóra nem a kockában levő 

8030 liter víz súlya nehezedik, ha- 
, nem csupán 06 liter-é. Ez ama 
j bizonyos hydrostatikai paradoxon, 
i melyet diákjaink oly gyakran el- 
j átkoznak. A kocka képviseli itt 
. a Dunát, a dugó az iszapul, a 
I furat: a Sugugovica-meder szel­

vényét (szélességének alakulatát) 
j a nyomó magasság: a fenék esé- 
j sét A viz sebessége pedig lé- 
i nyegesen ez utóbbi tényezőtől 
j függ. Hordalékos folyóuak az 
I esésén azonban alig tudunk vál- 
i toztatni, mert az ilyen viz kon­

zervatív természetű: ha arra kény­
szerítjük, hogy felső szakaszán 
mélyítsen, akkor alsó részén isza­
pul és fordítva is mindaddig, 
mig a neki megfelelő esést 
ki nem erőszakolja. A gya­
korlatban nem fog Willmann kol­
légám példát találni arra, hogy
— egyéb mesterkedések nélkül
— a kanyarban nagyobb munkát 
tudjunk a vízzel elvégeztetni, 
mint a rövidebb ágban. Sőt a 
tapasztalat azt bizonyltja, hogy 
még az átvágások is csak akkor 
sikerülnek, ha rövidülés! arányuk 
3, vagyis ha a kanyar hossza 
3-szorta nagyobb, mint az átvá­
gásé. Szakemberek ezen megál­
lapítását módomban van gya­
korlati példával is igazolni) A

Temes folyón Temes-Ság és 
Bóka között a múlt században 
több átvágást létesítettek. Ezek 
az átvágások néhány év alatt 
mind eliszaposodtak, pedig a 
a Temesnek esése lényegesen 
nagyobb, mint a Dunáé itt ná­
lunk. Az átvágásokat 1904—1908 
években újra kiemeltük és itt 
alkalmaztuk Wilmann kollégám­
nak azon eljárását, hogy az uj 
átvágásnak kiinélyitését és szé­
lesítését a viz erejére bíztuk. E 
célból azonban az anyamedret 
az átvágás alatt teljesen elzár­
tuk és a Temesnek egész víztö­
megét az átvágásba szorítottuk 
De még az ilyen kimélyitést sem 
lehet büntetlenül elvégezni, mert 
a viz az igy kikotort anyagot 
másutt rakja le, ami ismét a fö­
lötte lévő szakasz eliszaposodá­
sát okozza.

A mi esetünkben tehát az 
ilyen meder mélyitési eljárás ked­
vező eredményre nem vezethet és 
meg kell maradnunk a jó öreg 
kotrási methodusnál. Fenmarad 
még az u. n. Ttirr féle gát eltá­
volításának a kérdése. Ez a pro­
bléma Baja városát nem érdekli. 
Mi itt a Sugovicánkban a zár­
gáttól függetlenül kapunk élő 
vizet. Ránk nézve ez a fontos.

Az alsó érdekeltség fogja 
majd eldönteni a kérdést, hogy 
a bontási, kotrási és fentartási 
költségeket gazdaságos befekte­
tésnek tarja-e.

Willmann kartársamnak egyéb­
ként, úgy hiszem, mindnyájan 
köszönettel tartozunk azért, hogy 
figyelmünket a közegészség szem­
pontjából oly fontos kérdésre 
irányította.

zu*>"-Q ■

Az Omke bajai csoportja hét­
főn este a Kereskedelmi Kaszinó 
helyiségében dr Bajai Ernő el­
nök praezideálásával népes vá­
lasztmányi ülést tartott A Ma 
gyár Hét akció megrendezése óta 
ez volt az első Omke-választ- 
mányi ülés, amelyen Zádor Osz­
kár alelnök számolt be az Omke 
központ által Budapesten rende­
zett adóügyi ankéteken szerzett 
tapasztalatiakról.

Utána színes vita fejlődött ki 
a pécsi vasúti üzletigazgatóság 
egy -átiratára, amelyben azt kérte 
az Omké-től, hogy terjessze elő 
a nyári menetrend összeállítására 
vonatkozó kívánságait. Egy óráig 
laitó vita után az a vélemény 
alakult ki, hogy a délelőtt fél 11 
órakor Bácsalmás felé induló sze­
mélyvonatot vagy későbbi, vagy 
korábbi időpontban kéri indít­
tatni. Ezenkívül a reggel 5 óra 
15 perckor induló vonatot úgy 
kérik beállítani a menetrendbe, 
hogy az télen reggel fél 8 óra­
kor induljon.

Ugyanakor heves vita keletke­
zett a potvásárok engedélyezteté­
se körül is. A vásárrendészeti 
hatóság a pótvásár elrendezése 
előtt csak az Iparteslület kikül­
dötteit s néhány magános keres­
kedőt hivott meg, de nem tiivla 
meg az Omkét, mint kereskedel­
mi érdekképviseletek leghivata­
losabb fórumát, sem pedig a

. I

dehni és iparkamarai tag beje-

Mától kezdve, mig a készlet tart, minden vevőnk

ingyen kap
egy mintadarab Avasl szappant, hogy meggyőződhessék 
annak kiváló minőségéről. Avas! szappan kitünően hahzik, finom 
illata, használatban tartós, nem lúgos, a bőrre ártalmatlan.

Apolió-illatszertár.
Schön és Bajai a D6T Kőszén bányák képviseletei

7000 kalőriás pécsi tojás szén (huiett)
* “* **«'**< áro" mS!élyt cseréltetünk. KivértaJ hSxnAI

Nagy vita volt az Omkéban a vasúti 
menetrendi kívánságok előterjesztése, a 
pólvásárok engedélyezése és az esti hat 

órai záróra körül.
Kereskedelmi Caszinőt s igy tör­
tént, hogy az egyenként meghí­
vott kereskedők tiltakozása elle­
nére is az Ipartestület kérelmére 
elrendelte a hatóság a pótvásárt, 
mert a hatóság igy akarja be­
hozni azt a bevételt, amitől el­
esett a legutóbbi vásáron.

Felkérik az Óinké tagjait, hogy 
szerezzék meg az Omke köz­
ponttól a fiók utján fényképes 
igazolványaikat, amely a hajón 
féláru jegy vásárlására jogosít.

Elhatározták, hogy az Omke 
részére tagokat fognak gyüjeni.

Zádor Oszkár elnök elmondot­
ta, hogy az Omke-központ milyen
szeretetie! gondol az őszi nagy­
gyűlés óla Bajára s azon kész­
ségüket jelentették ki, hogy bár­
mikor szívesen lejönnek Bajára.

Az Omke tavaszi nagy gyűlé­
sét április végén, vagy május 
elején tartja meg ugyanolyan 
széles keretek között, mint az 
eddigi nagy gyűléseit.

Klein. Rezső elnök, kerereske-

leníette, hogy dr. Tonelli Sándor 
kamarai főtitkár is azon készsé­
gét nyilvánította, hogy szívesen 
jönne Bajára előadást tartani. 
Valószínűleg a legközelebi nagy­
gyűlésre hívják meg.

Parázs vita alakúit ki a ma­
gánakcióra megrendezett s ke­
resztülvitt téli esti 6 órai záróra 
kérdése felett is. Azon vélemény
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• e g o 1 c it grban

képi
1

Grünhutiársa

tégla- és ceiti 
Tele"párában.

F ü r ö s z t6n|o s ó

tekk,
léi*
jó olq

UTRY Fiiéinál
kap:F

Erzsébet klufel. 280.

TÉ

a legolf

Pollák^ef
fa keresi

Rosenthal MtjBuna- 
szekcsőittr 
egyedám

Müg

sodronpés-
szükségletét »kérjen 

áralánlatol '•

UTRY P«ltól
Erzsébet kír. Tel. 280.

Dr. Makr&zló 
és GyaMifil
gyógyszerésziét

éjjeli szoijot,
iu ügyeletes 

vasárnap délet 
a közönség f(

192

alakult 
kérész 
ni. Lá; 
ri jel 
hogy : 
resztül 
den hi 
tani a 
recenz 
tették 
dők, 
bele, r 
amiko 
üzleti 

Evv 
a vas;

Háro

nagyo 
az őrt 
külföh 
hitek 
képzel 
dzsun 
nevad 

Múl 
szól a 

j amely 
mondt 

Szó 
közséí 
kab b 

j dász t 
: farkas 
I künt \ 
I a koci 
! emelté 
i háza I 
I Pill; 
j annak, 
' varán 
j tettek 

közséí, 
széper 

’ Pár ói 
ren sz 
portya 

i tak ki 
varán,

' ben a 
j A v 

zonyoí 
sokkal 

i nem a 
tetni. 
Brehm 
régibe 
kezük! 
vével 
állapit 
szépen 
dány i 

A h 
fografc 
vadász 
a fény

Febr. 25



1929. február 28

alakult ki, hogy azt az Omkén 
keresztül kellett volna megcsinál­
ni. Lázár Lajos optikus pinztá- 
ri jelentése után bejelentette, 
hogy az esti 6 órai zárórát ke­
resztül akarják vinni az év min­
den hónapjában s azt állandósí­
tani akarják, de az a bejelentés 
recenzust keltett s előre bejelen­
tették egyes tekintélyes kereske­
dők, hogy abba nem mennek 
bele, mert van olyan időszak, 
amikor esti 6 óra után is van 
üzleti élet.

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Evvel kapcsolatban Klein Emil 
a vasárnapi egésznapi kötelező

I zárást ajánlotta s ez mellett fog- 
' Iáit állást.

Denneberg Jenő kérdést inté­
zett az elnökséghez az iránt, mi­
kor kerülnek kiosztásra a Ma­
gyar Hét disz- és egyébb okle­
velei s mikor kapják meg a ki­
rakatrendezők a felajánlott dija­
kat, miután a pénzbeli verseny­
dijakat már kiosztották.

Alföldy János titkár válaszá­
ban bejelentette, hogy sürgetik a 

i kamaránál az okleveleket, de 
még mindig nem kapták meg.

Evvel az ülés véget ért.

a bácsalmási vadászok segít­
ségét kérték. A bácsalmási va­
dászok húsz szánkóval Tatahá­
zára mentek és a hamarosan je­
lentkező farkasokat üldözőbe vet­
ték. Az egyik farkast Haász Ja­
kab bácsalmási kisgazda le is 
lőtte, a másik három elmenekült.

Esővíz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja.

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

— Makacs székrekedés, vas­
tagbél katarrus, gyomorbaj, puf­
fadás, vértorlódás, sárgaság, csi- 
pőfájás stb. eseteiben a termé­
szetes „Ferenc József" keserű- 
vizkura hatalmasan előmozdítja 
a bélműködést és a testet köny- 
nyeddé teszi. Több orvosprofesz- 
szor a Ferenc József vizet sziv- 
elzsirosodásnál is reggel, délben 
és este egy-egy harmadpohárnyi 
mennyiségben rendeli. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és fűszer üzletekben.

Farsas-kaland Bácsalmáson.
Három kóbor farkaskutya keserves végének históriája

Volt bajai kovácsinas karriérje.
Inas, majd fütő s kifutó volt, mig most elismert nevű 
festővé futott be az Ernszt-muzeum kiállításán és a 

pesti lapok művészet-kritikáiban.
Az utóbbi hetekben, mióta a 

tél igen szigorúan fogott bennün­
ket, az újságok hírei közt mind 
sűrűbben bukkant fel a hir, hogy 
itt is, meg ott is farkasokat lát­
tak. Persze ezek a hírek nem 
nagyon alkalmasak arra, hogy 
az ország jóhirnevét fokozzák a 
külföldön, mert a franciák ilyen 
hírek olvasására nagy vadonnak 
képzelik el Magyarországot, ahol 
dzsungelból ugrálnak elő a fe­
nevadak.

Mulatságos farkaskalandról 
szól az alábbi kis történet is, 
amelyet bácsalmási vadászok 
mondtak el nekünk

Szombaton délben beállított a 
községháza udvarára Haász Ja­
kab bácsalmási lakos, hires va­
dász s bejelentette, hogy három 
farkast lőtt a határban, amik 
kíint vannak a községháza előtt 
a kocsin. A három bestiát le­
emelték a kocsiról s a község 
háza udvarán helyezték el.

Pillanatok alatt elterjedt a hire 
annak, hogy a községháza ud­
varán három agyonlőtt farkast 
tettek ki közszemlére. Az egész 
község csodájára járt a három 
szépen fejlett csikasz-példánynak. 
Pár óra leforgása alatt több ez­
ren szemlélték meg a három to­
portyán férget, amelyek úgy vol­
tak kiaggatva a községháza ud­
varán, mint a mészáros üzleté­
ben a levágott borjak.

A vadászok meg akartak bi­
zonyosodni, hogy komoly orda­
sokkal állnak-e szemben, mert 
nem akarták magukat kinevef- 
tetni. Hamaroääfi megszerezték 
Brehm „Állatok világa" cimű nem­
régiben megjelent kiadását s 
kezükben a hires zoologus köny­
vével minuciózus pontossággal 
állapították meg, hogy csakugyan 
szépen fejlett három farkaspél­
dány esett vadász-zsákmányul.

A három réti rablót le is Li­
tografálták részint azért, hogy a 
vadásztrofeát bármikor feltüntesse 
a fénykép, részint pedig azért,

hogy elktildjék a felvételeket a ! 
képes lapoknak közlés végett, | 
részint pedig azért, hogy egy- j 

! egy fénykép -1 felktildjenek "az í 
J Állattani Intézetnek és az Állat- 
■ orvosi Főiskolának.
| Nagy volt az öröm Bácsalmá- i 
i son, hogy éppen Bácsalmás köz- 
! séget érte a nagy megtiszteltetés 
i a serstól, hogy egy napon há- 
i rom ilyen martalóc-féregtől is 
: sikerült egy bácsalmási vadász- 
t nak megtisztítania a határt s 
i most már a birkák, jerkék nyu- 
i godtan elhatnak a karámokban. 

Három utonállóval kevebb van ..
!
I Még ugyanaz napon az esti 
; órákban azonban váratlan fordu- 
j lat következett be, amenoyiben 
: Honig Mihály bácsalmási birto­

kos is meghallván a nagyszerű 
vadász-zsákmány hírét, éppen 
azérf, mert több kölykes farkas- 

! kutyája nem jelentkezett, elment 
| a községházára, ahol az egyik 
‘ farkasban felismerte kedves Sipszi t 
! farkaskutyáját. í
! Esteié pedig áirándult Bácsal- 
. másra a mélykúti vasúti állomás- 1 
I főnők, aki szintén megtekintette 

a vadász-zsákmányt s az egyik 
farkasban az ő eltűnt Frici far- I 
kaskutyáját agnosz kálta. Most ke­
resik a harmadik szép himpél- 
dány farkas gazdáját . . .

Az esetet borzasztóan restellik 
I a derék bácsalmásiak, akik gyil- ; 
j kölni volnának képesek, ha va- : 

(aki megkérdezi töltik, hogyan j 
néztek ki a farkasok.

, Az Uj Nemzedék cimű fővá- ! 
rosi lap bedőlt a farkaskalandról 
terjesztett híreknek s nagy be­
tűkkel azt Írja: Húsz szánon 
felfegyverzett emberek üldözik a 
farkasokat. A tudósítása pedig 
ezeket mondja:
Ordasok a Bácskában

Bácsalmás, febr, 25 
A közeli Tataháza községből 

jelentették, hogy az ottani -határ­
ban farkasok mutatkoznak, ezért

Vasárnap nyilt meg Budapes­
ten az Ernst muzeum kiállítása, 
amely minden szezon kimagasló 
művészi eseménye. A kiállító el­
ismert nagy művészek nevei mel­
lett egy egészen jelentéktelen név 
szerepel még a festők között: a 
név Cserepes István.

Ki tudott eddig Cserepes Ist­
vánról, aki tegnap még az isme­
retlenség clet-utvesztőjében té- 
velygett sorsa által ide-oda do­
báltatva és ma már szárnyára 
kapta a hir, mint jónevü festő­
művészt, aki most arrivált. Cse­
repes István nevét mától kezdve 
ismerni fogják az országban, nem 
azért, mert az Ernst-muzeum ki­
állításán való részvétele már egy 
magában is megkülönböztetett- 
séget jelent, hanem azért, mert 
Cserepes István a legkomolyabb 
művészi értékekkel rnegáldottan 
keiül! elő. a névtelenség mé­
lyéből.

Munkás-proletársorsból lépett 
i;l, mikor magáraeszmélten meg­
érezte, hogy néni á kalapács, 
meg a gépkazán mellett fogja 
robotos életét eltölteni s az ecset 
után nyúlt, amellyel a kezében 
i,idült el azután elhivatott művé­
szi pályáján.

Vidéken jár elemi iskolába, 
ahol először kezd rajzolgatni s

I tanítója nagyon meg is di- 
1 cséri s biztatja, hogy csak raj­

zoljon szorgalmasan. Az élet 
azonban gyorsan elzárja előle 
ennek még a lehetőségét is. Sze­
gény gyermek s a szülei inasnak 
adják. A földhöz ragadt szülők­
nek nem volt módjuk, hogy is­
koláztassák s urat faragjanak be­
lőle. Egy kovácsműhelybe került 
Baján s itt dolgozik jó hosszú 
ideig. Este verseket irogat, olvas, 
tanul, továbbképzi magát, akar- 
nok-autódidakta. Falja az újsá­
gokat, tömi magába a betűt, a 
tudományt s igy támad benne 
fokozottabb érdeklődés az iroda­
lom iránt.

; — Egyedül az újságoknak kö­
szönhetem, hogy a művészet és 
az irodalom iránti érdeklődésem 
kifejlődhetett! — mondta tudó­
sítónknak.

: Bajáról a fővárosba került a
1 kis kovácslegény; Budapesten, 
j mint fűtő kapott alkalmazást. 
• Minden munkái el kellett vállal- 
j nia, hogy megteremtse száiisl- 
i más ifjúságának átvergődéséhez 
; a csekély anyagi eszközt. Hosz- 
■ szu évek után ismét el fogja a 
! vágy, hogy rajzolhasson és ha 
I ideje engedi, „saját gyönyörűsé­

gére“ rajzolgat is. Esténként — 
bár csak rövid ideig — eljár a

TT Á <=T^ T március lödtől 16-ig. [|
wiw-*. \z (ARotundeban 17 ig)i|

Külön kiállítások: Nemzetközi ü.

Aiitomobii- í" rnoíorkerékpár-kióllitás. Technikai 
újdonságok és találmányok Utépitővásár (Szén- 
va->ár Müseiyem-kiálíitás) tiéési szőrmeúivat-sza- 
ion Élelmiszer és élvezeti cikkek kiállítása. Mező- 

és erdőgazdasági mintakiállitás.
Osztrák hizőállat kiállítás 1929. március 15-től 17-ig.
Nem kell vizűm, útlevéllel és visárigazolvinayal szabad határátlépés Ausztriába. 
Nem kell cseh átutazóvízum I Jelentékeny menetdijkedvezmények a magyar 
csehszlovák és osztrák vasutakon, valamint a légi forgalomban. Mindennemű 

felvilágosítás, valamint vásárigazolvány (á 4 — Pengő) kapható a
Wiener Messe A G.-nál, Wien VII.,

valamint a lipcsei Tavaszi vásár tartama alatt a lipcsei kirendeltségnél 
(Ueslerreichisclies Messlwus) és a tiszteletbeli képviseleteknél :

Mcív Hív. Menetjegyiroda fiókja Baja, Szent Istvdn-tér 4.

Február 27-én szerdán d. u. 6. este fél 9 ó.
Pola Negri és Lukács Pál tüneményes alakítása

Á színésznő szerelmei
„Rachel“ a 860 as évek legnagyobb francia tragédiájá­

nak története 10 felvonásban. — Főszerepben:
Póla Negri, Lukács Pál, Nils Aster. — Ezenkívül:

Megfogtam a kémet
Falrengető bohózat 8 felvonásban. — Főszerepben:

Wallace Berry és Raymond Hatton.
-- Hir a d 6. —
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Legkönnyebben 
fűthetők a HERAKLIT lemezekkel épült 

lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusitó: Z=ollá.3s: József fakereskedő, Baja.

Bodolini-Volkmann festőiskolá­
jába.

Otthagyja a fűtői állást és mint 
kifutó keresi meg kenyerét. Most 
még nagyobb kedvvel fog a raj­
zoláshoz. Egyik barátja biztatá­
sára jelentkezik 1926-ban a Kép­
zőművészeti Főiskolán — felvé­
telre. Csók István tanár, a nagy 
nevű művész elragadtatással nézi 
a fin rajzait s azonnal felveszi 
osztályára. Tandíjmentességet sze­
rez neki, majd ösztöndijat is 
kap. Cserepes nem egészen két 
évig járt be a festőakadémiára 
s azután otthagyta. Egyelőre ele­
get tanult, eleget tudott. Barátai 
támogatásával azóta „önállóan“ 
dolgozik és amikor az idén be­
állított az Ernst-muzeumba avval 
a kijelentéssel, hogy szeretne ki­
állítani, bizony kissé lemosolyog­
ták az ismeretlen művészifjut. 
Amikor azonban kiteregette pasz­
tellképeit, már nem mosolyogtak 
rajta.

— Ha, a többi pasztelljei 
is ilyenek, — megcsináljuk a ki­
állítást, — mondották neki.

— Még különbek! — vála­
szolt önérzetesen Cserepes István

És most egy külön teremben 
bizonyítja 30 és egy néhány gyö­
nyörű pasztellje, hogy Cserepes 
István igazat mondott.

Teljesen kiforrott művészegyé­
niséget reprezentálnak ezek a le- 
helletfinom és letompitott szín­
skálája pasztellképek. Bámulatos 
egységbeforrással adja vissza a 
természetet és az a kéz, amely a 
nehéz testi robotban durvult, 
most tüneményes finomságokkal 
teszi gazdaggá képeit. Cserepes 
István a magyar festőművészet 
egyik legkomolyabb Ígéretévé 
avanzsált. Érvényesülésének egyet­
len hatalmas protektora volt: a 
tehetsége.

Amikor a fővárosi lapok tu­
dósításait olvassa a közönség az 
Ernst-muzeum kiállításáról s a 
tudósításokban találkozik Csere­
pes nevével, nem is tudja a ba­
jai polgár, hogy itt a szivének 
fel kellene oldódnia és melegeb­
ben, zengőbben kellene éreznie, 
mert ez a Cserepes István na­
gyon közel van mi hozzánk. Itt 
volt inas élete a első állomásán,

vagyis a bajai ipar adta a ma­
gyar művészeinek ezt a nagy­
szerű ígéretet.

Egyébként a fővárosi lapok 
elismeréssel Írnak Cserepes mű­
vészetéről, amelyet őserejünek 
mondanak. Pasztelljein finom, 
párásán letompitott tónusok és 
egészen vak színek adnak külö­
nös hangulatot a tájképeinek.

MOZI.
Rachel és Pola.

Van néhány nő az évszázadok 
folyamán, akinek ellenál hatatlan 
hatalma volt a férfiszivek fölött. 
Az egész világ a lábaik előtt 
hevert. Cleopatra, Trójai Heléna, 
Madame Dubarry, a nagy szí­
nésznők, mint Adrienne Lecouv- 
retír és Rachel, a tüneményes 
francia színésznő.

Bármily rendkívüli asszony 
volt fs a történelem Rachelje, 
szebb és varázsosabb aligha le­
hetett, mint ahogy a vásznon 
Pola Negri alakításában megje­
lenik. A film cime: „A színésznő 
szerelmei.“ Hazájának legelőke­
lőbb férfijai vetélkednek Rachel 
kegyeiért, néhányuk részesül is 
abban a kitüntetésben, hogy 
Rachel meghallgatja őket, szivét 
azonban nem adja oda ezekhez 
a kalandokhoz, amig szembe 
nem kerül az elsővel, az egyet­
lennel. Rachel, akinek kalandos 
magánéletéről sokat sugdos a 
fáma, először érzi, hogy igazán 
szerelmes és szivének minden 

I idegszálával szenvedélyesen sze­
ret. Ám ekkor sem adatik meg 
számára a boldogság. Az egyik 

! féltékeny imádó intrikákat sző, 
1 hogy Rachelt szerelméről való 
: lemondásra kényszerítse. Rachel 

csalási komédiát játszik el két­
ségbeesett szerelmese előtt, aki 
elveszti hitét abban a lényben, 
aki eddig az üdvöt jelentette 
számára.

Ez a megkapó színjáték, ame­
lyet Póla Negri művészete tesz 
nemesebbé, olyan ragyogó ke­
retben pereg le, amelynél nagy­
vonalúbbat és tökéletesebbet 
alig láttunk még vásznon. Miként 
a nagy Rachel felejthetetlen ma­

radt azok előtt, akik játszani lát- | 
ták, épp úgy Pola Negri Rachel 
alakítása is elmosódhatatlan em­
léke marad az egész világ film- 
publikumának.

E tüneményes filmremeket ma, 
szerdán mutatja be az Uránia 
közönségének egy kitűnő vigjá- ; 
ték keretében.

Külön érdekessége a filmnek j 
LUKÁCS PÁL szereplése, aki- ■ 
nek ez az első nagyobk szabású j 
amerikai filmje.
„Tricosal" legjobb, legolcsóbb i 
és legbiztosabb szigetelő- ; 
anyag. Eayedárusitó GRUN- 
HUT és TÁRSA. Telefon 160. j

A Bajai Hergermalomban i 
7 szoba, hall, fürdőszoba, ősz- j 
szes mellékhelyiségekből álló

modern lakás
március 1-re kiadó.

Bérpalota
Nyugati pályaudvarnál modern 
liftes 42000 pengő hozadékkal 
háromszáztizezer pengőért eladó, 
vételár fele rajtahagyható. Tőke- 
befektetésre igen alkalmas vétel.
FRISS JÓZSEF

Budapesti Értéktőzsde
Telefon József 393—78.

Eladó házhelyek
Állatvásártér, Gyár utca és 
Gyalog utcákta szolgáló több
házhely eladó.

Akik erre igényt tartanak, bővebb 
felvilágosításért forduljanak
SOMORJAI FERENC

fűszer és csemegekereskedőhöz 
Várady érsek-ut (Vármegyeházá­
val szemben), ahol a házhelyek 
alaprajzai is megtekinthetők.

Bemington
Írógépek, elismert legjobb minőségben, 

18 havi részletfizetésre.
Képviseld: gg HOPVáthllál

Csillárok
gyári áron kiárusittatnak

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

Könnyű, törhetet­
len, viharálíó, fagy, 
viz és luzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Eternit.
Javitásmentes az 

ETERNIT háztető.

Kapható: 

Kizárólag

Goldschmidt
Lajos

fatelepén, 
Baja,Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssapójan Haján.

.JÍU.,


